

## МЫ ДОЛЖНЫ ПОМОГАТЬ ТЕМ, КОМУ ТРУДНО И ОСОБЕННО ТЕМ, КОМУ ОЧЕНЬ ТРУДНО – КОКОВ

Глава КБР провёл очередное заседание Совета по мониторингу достижения целевых показателей социально-экономического развития и реализации майских указов Президента России.

В его работе приняли участие главный федеральный инспектор по КБР **В.А. Кануников**, Председатель Парламента КБР **Т.Б. Егорова**, премьер-министр КБР **А.Т. Мусуков**, руководители министерств и ведомств, главы муниципальных образований.

В докладах первого заместителя Председателя Правительства КБР **М.А. Дадова**, заместителя министра здравоохранения КБР **А.Ж. Кауфова** проанализированы результаты предпринимаемых усилий по переселению граждан из аварийного жилья, улучшению жилищных условий семей, имеющих трёх и более детей. Особое внимание – вопросам лекарственного обеспечения льготных категорий граждан, подготовки квалифицированных медицинских кадров, в том числе в рамках реализации программы «Земский доктор».

По данным профильного министерства, за последнее время в районные больницы и сельские поликлиники трудоустроено 223 молодых специалиста, но эта работа не завершена и будет продолжена.

В 2015 году общая сумма средств, выделенных на приобретение препаратов для льготников, составила 403 миллиона рублей, что значительно превышает показатели прошлого года, однако действующая система закупок и распределения лекарственных средств, по определению Главы КБР, недостаточно эффективна и требует дальнейшего совершенствования.

Говоря о мерах поддержки многодетных семей, **Юрий Кокос** назвал неприемлемой ситуацию, когда из более чем шести ста выделенных на эти цели земельных участков распределено только 49. «Нужно понять, что людям сегодня трудно, а есть и те, кому очень трудно. И вот им мы должны помогать», – подчеркнул руководитель республики.



Соб. инф. Фото Евгения Каюдина

**УКАЗ**  
 Главы Кабардино-Балкарской Республики

О присвоении почётного звания «Заслуженный работник сферы обслуживания населения Кабардино-Балкарской Республики» **Абазову Х.В.**

За вклад в развитие транспортной отрасли республики и многолетний добросовестный труд присвоить почётное звание «Заслуженный работник сферы обслуживания населения Кабардино-Балкарской Республики» **АБАЗОВУ Хадису Владимировичу** – заместителю председателя Государственного комитета Кабардино-Балкарской Республики по транспорту и связи.

Глава Кабардино-Балкарской Республики **Ю. КОКОВ**  
 город Нальчик, 21 октября 2015 года, №159-УГ

## Игорь Ячный избран главой местной администрации Прохладненского муниципального района КБР



На 55-й сессии Совета местного самоуправления Прохладненского муниципального района КБР по результатам конкурсных процедур главой местной администрации избран **И.В. Ячный**.

Комиссия рассмотрела деловые и профессиональные качества претендентов, заслушала выступления каждого кандидата по представленным основным направлениям социального и экономического развития района.

По итогам открытого голосования депутаты Совета местного самоуправления Прохладненского муниципального района КБР единогласным решением поддержали кандидатуру **И.В. Ячного**.

**И.В. Ячный** родился в 1965 году в г. Нальчике. Окончил Майкопский автотранспортный техникум и Кабардино-Балкарский агроинженерный институт по специальности «инженер-техник».

С 1993 года – главный инженер, генеральный директор ОАО «Племенная завод «Стенной».

Заслуженный работник сельского хозяйства КБР. Депутат Парламента КБР третьего созыва.

С июля 2015 года исполнял обязанности главы местной администрации Прохладненского муниципального района КБР.  
 Пресс-служба местной администрации Прохладненского муниципального района КБР

### ПАРЛАМЕНТ

## Депутаты обсудили состояние и перспективы развития консервной и молочной отраслей

Депутаты, входящие в состав комитета Парламента КБР по аграрной политике, экологии, природопользованию и земельным отношениям, комитета Парламента КБР по промышленности, транспорту, связи и дорожному хозяйству, побывали в с.п.Новоивановское Майского муниципального района. Именно здесь, на базе СХПК «Ленинцы», прошло совместное выездное заседание комитетов. На повестке дня – вопрос о состоянии и перспективах развития перерабатывающей промышленности (консервная, молочная отрасли) КБР.

Место проведения мероприятия выбрано не случайно. Сегодня СХПК «Ленинцы» – одно из самых успешных предприятий в республике, которое специализируется на производстве овощей, плодов, мяса, яиц, молочной, консервной и колбасной продукции. И всё это пользуется повышенным спросом потребителей.

На предприятии трудятся около 400 человек, выпускается более ста наименований продукции.

До начала заседания депутаты Парламента КБР ознакомились с организацией производства мяса,

выездные заседания в городах и сёлах республики всё чаще практикуются депутатами Парламента КБР. Решение вопросов на месте после тщательного изучения обстановки на конкретной территории позволяет более основательно подходить к решению проблем.



побывали на животноводческом и откормочном комплексах, в производственных цехах, а также строящемся цехе по переработке молока. Руководитель СХПК «Ленинцы» – депутат Парламента КБР **Владимир Бердужа** сообщил, что запустить новый цех, производственные мощности которого составят 30 тонн в сутки, планируется до конца года. Как отметил председатель комитета Парламента КБР по аграрной политике, экологии, природопользованию и земельным отношениям **Кемал Мокаев**, внедрение современных технологий повышает качество продукции животноводства, а также является главным фактором расширения сельскохозяйственного производства. Парламентарий подчеркнул, что продукция на комбинате производится только из натурального сырья, что особо радует.

После экскурсии по производственным объектам депутаты рассмотрели ряд вопросов, связанных с развитием сельскохозяйственного производства на территории республики.

**Кемал Мокаев** отметил, что особая поддержка агропромышленного комплекса со стороны государства вызвана необходимостью повышения продовольственной безопасности страны, внедрения новых наукоемких технологий в аграрный сектор и включения в процесс импортозамещения всех сельскохозяйственных товаропроизводителей, начиная с личных подсобных хозяйств и заканчивая крупными агрохолдингами.

О том, как обстоят дела в перерабатывающей промышленности, подробно рассказал заместитель министра сельского хозяйства КБР **Мачраил Шетов**. Так, в 2014 году в республике валовой сбор овощей составил более 347 тыс. тонн, плодово-ягодной продукции – 118 тыс. тонн.

Консервными заводами переработано более 80 тыс. тонн сырья, или 17,0 процента от общего объема валовой продукции (в 2013 году – 12,0 процента).

Из 30 предприятий по переработке плодово-ягодной продукции, общая мощность которых составляет в год

261,6 муб, семь являются крупными и средними. На их долю приходится более 80 процентов консервной продукции, производимой в республике.

С января по август 2015 года 17 предприятий произведено консервов 172,6 муб (или 125,0 процентов к аналогичному периоду 2014 года), переработано около 60 тыс. тонн сырья. Ассортимент выпускаемой продукции составляет более 30 наименований.

Вместе с тем, как отметил **Мачраил Шетов**, у 15 предприятий консервной отрасли республики имеются дефицит оборотных средств, проблемы с реализацией продукции, отсутствует возможность эффективного кредитования по причине высокого уровня физического и морального износа производственных фондов. Несколько лет не удаётся задействовать мощности двух оснащённых современным оборудованием предприятий: ООО «АПК «Кенже» (мощность 6 муб) и ОАО «Уружский консервный завод» (мощность 10 муб).

Значительные позитивные сдвиги в развитии консервной отрасли республики произошли с вводом в эксплуатацию предприятий группы компаний «Агро» (ООО «Агро», «Агро-Инвест», «Зелёная компания»). В 2014 году ими произведено 142 муб консервной продукции (или 70,6 процента от общего количества продукции, произведённой всеми консервными заводами республики), переработано 66 тыс. тонн сельскохозяйственного сырья со своих полей.

Компании активно развивают собственную сырьевую базу с применением современных технологий возделывания посевов. Продукция компаний высокого качества, вос-

требована как на республиканском, так и на российском рынках.

Благоприятные природно-климатические условия для выращивания овощей и фруктов с использованием современных технологий и систем капельного орошения, развитая транспортная инфраструктура, почти стопроцентная газификация республики объективно привлекают Кабардино-Балкарию как наиболее привлекательный регион в России для размещения новых консервных производств.

Отмечено, что дальнейшему развитию консервной отрасли перерабатывающей промышленности КБР будут способствовать строительство трёх современных заводов по выпуску плодово-ягодных консервов мощностью 60-120 муб, модернизация существующих производственных мощностей на территории районов, традиционно ориентированных на выращивание овощей и фруктов (Баксанский, Лескенский, Урванский районы), и г. Нальчика. Кроме того, приведение в действие нефункционирующих мощностей ООО «АПК «Кенже» и ОАО «Уружский консервный завод», строительство консервного завода по производству томатной пасты мощностью 33,5 тыс. тонн в год, планируемого холдингом «Агро» к реализации ориентировочно в 2016-2018 гг.

При этом особое внимание следует уделить качеству и безопасности выпускаемой продукции, дизайну упаковки и продвижению консервной продукции под собственной торговой маркой, что позволит довести производственные мощности плодово-ягодных консервов в республике до 500 муб, расширить ассортимент выпускаемой продукции, создать около 2000 новых рабочих мест и

укрепить позиции республики на рынке плодово-ягодных консервов в Российской Федерации.

По словам **М. Шетова**, молочная отрасль Кабардино-Балкарии представлена 16 заводами и цехами при сельхозпредприятиях, производственная мощность которых составляет 521 тонну молока в сутки (коэффициент использования мощностей – 51,5 процента). Ассортимент выпускаемой в республике молочной продукции составляет более 150 наименований.

В настоящее время функционирует 11 предприятий. За январь – август 2015 года произведено 121,3 тыс. тонн цельномолочной продукции (113,4 процента к аналогичному периоду 2014 г.), переработано 77,8 тыс. тонн молока.

Рассказал докладчик и о планируемых к реализации инвестиционных проектах в молочной отрасли на период 2016-2018 гг. Это строительство заводов по переработке молока ОАО «Прохладное» и ООО «Концерн-Риал», а также модернизация производственных мощностей ООО «Нальчикский молочный комбинат».

Реализация новых инвестиционных проектов в молочной отрасли республики приведёт к увеличению объёмов производства на 30 процентов, расширению ассортимента выпускаемой продукции. Приняв участие в работе выездного заседания представители перерабатывающей промышленности республики подробно рассказали о проводимой работе, рассмотрели вопросы, касающиеся регулирования закупочных цен на молоко и ценообразования на молочные продукты.

Участники мероприятия сделали вывод: в целях решения вопросов модернизации производства действующих мощностей и строительства новых предприятий в перерабатывающей отрасли республики необходима государственная поддержка в виде прямых субсидий на строительство и развитие производственных помещений и приобретение технологического оборудования. Необходимы долгосрочные недорогие инвестиционные кредиты.

По итогам обсуждения Министерству сельского хозяйства КБР рекомендовано продолжить работу по реализации государственной программы КБР «Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия в КБР» на 2014-2020 годы, а также рассмотреть возможность оказания содействия в предоставлении перерабатывающим заводам оборудования в лизинг. Кроме того, необходимо продлить работу по повышению на основе инновационных технологий конкурентоспособности продукции, производимой перерабатывающей промышленностью КБР.

**Люба БАТЫРОВА**, пресс-служба Парламента КБР

### ЖИЛЬЁ

## С начала года в Кабардино-Балкарии построены 1653 новые квартиры

По информации отдела макроэкономики Минэкономразвития КБР со ссылкой на данные Кабардино-Балкариятата, объём строительных работ, выполненных за 9 месяцев 2015 года, составил 6,1 млрд. рублей, или 114,6 процента к уровню соответствующего периода прошлого года.

Предприятиями и организациями с учётом индивидуального жилищного строительства с начала года на территории республики построены 1653 новые квартиры общей площадью 234,6 тыс. кв. метров, что на 36,7 тыс. кв. метров, или на 18,6 процента больше, чем в январе – сентябре 2014 г.

В сельских поселениях введено 40,2 тыс. кв. метров общей площади жилья, или 17,1 процента от общего ввода жилья по республике.

Доля индивидуального строительства – 84,8 процента от общей площади объёма жилья.



При Администрации Главы КБР действует круглосуточная антикоррупционная телефонная линия: **8 (8662) 40-89-70, 40-34-32.**

**ПОГОДА** Днём: +9... +10 Ночью: +8  
 НА ВОСКРЕСЕНЬЕ, 25 ОКТЯБРЯ Дождь

Курс обмена валют на 24 октября 2015 г.

ПОКУПКА	ПРОДАЖА
USD/RUB 60.00	63.90
EUR/RUB 67.00	77.20

**РоссельхозБанк**  
 АО «Россельхозбанк». Генеральная лицензия Банка России №3349

□ ДЕНЬ ПОЖИЛОГО ЧЕЛОВЕКА

# ХОРОШЕЕ В СЕРДЦЕ, ПЛОХОЕ НА ВОДЕ

В танцзале парка культуры и отдыха отметили День пожилого человека. Совет ветеранов КБР совместно с Управлением культуры администрации города Нальчика организовали праздничный концерт.

В программе приняли участие солисты Музыкального театра КБР, образцовый ансамбль народного танца «Дети гор», образцовый хореографический ансамбль «Элия», а также воспитанники детской школы искусств города Нальчика. Перед собравшимися, из которых большинство – члены клуба «Ветеран», выступили как начинающие вокалисты и танцоры, так и всем известные и давно полюбившиеся исполнители – Али Ташло, Дина Белоцерковская, Ирина Даурова, Альберт Хулсерген, Аслан Шехижачев и другие. Нальчичский городской клуб «Ветеран» регулярно организует различные досуговые мероприятия для пожилых людей. Помимо календарных праздников, каждый четверг в клубе проходят танцевальные вечера.

Зрительскую половину зала составили более шестидесяти человек, пришедших по случаю. Приятно отметить, – сказал Мустафа Камалович, – таких людей, как вы, вполне узнаваемые лица, актив старшего поколения продолжает подавать пример организованности, силы духа и непреодолимого желания жить. Под первые аккорды романса «Выйди, милая, на балкон» в исполнении Али Ташло по залу элегантно завылировала пара. Всенародную «Катюшу» исполняли все вместе.

Руководитель управления культуры Мадина Товкуева поздравила собравшихся от имени главы администрации г.о. Нальчик Арсена Алакаева, пожелала много радостных, теплых встреч, крепкого здоровья и хорошего настроения.

Председатель городского Совета ветеранов Мустафа Абдулаев от-



метил дисциплину и силу духа присутствовавших. «Время идет, а ваш дух укрепляется, – сказал Мустафа Камалович, – таких людей, как вы, не сможет сломить никакой враг. Он может просчитать количество танков и заводов, но не силу вашего духа».

Президиум городского Совета ветеранов вручил Почетную грамоту Мадине Товкуевой, отметив её работу, искреннее участие в культурной жизни республики и любовь к людям.

Бог дал человеку две драгоценности – умение помнить и забывать. От мудрого использования этих даров напрямую зависит судьба и жизнь каждого из нас. В концертной программе прозвучал секрет долгожительства: «Всё хорошее писать в сердце, а плохое – на воде».

Марина БИДЕНКО.  
Фото Артура Елканова

## В Грозном обсудят реализацию стратегии национальной политики

28 октября в столице Чеченской Республики пройдёт семинар-совещание по реализации стратегии государственной национальной политики до 2025 года.

Ожидается, что в мероприятии примут участие представители Администрации Президента, Федерального агентства по делам национальностей и аппарата полпреда, главы субъектов СКФО, руководители региональных ведомств, отвечающих за внутреннюю политику и международные отношения, члены Российской академии наук, гражданские активисты и редакторы средств массовой информации.

В ходе совещания будут обсуждены механизмы реализации мероприятий в сфере

национальной политики в регионах СКФО, инициативы в области гармонизации межэтнических отношений и способы их координации с деятельностью органов государственной власти, а также роль СМИ и Интернета в этом процессе.

Накануне семинара-совещания, 27 октября, в Грозном Центр современной кавказской политики (ЦСКП «Кавказ») проведёт «круглый стол» с участием экспертов на тему «Профилактика деструктивных тенденций в межнациональных отношениях на Северном Кавказе».

□ ДЕНЬ РАБОТНИКОВ АВТОМОБИЛЬНОГО ТРАНСПОРТА

Сегодня без автотранспорта немыслимы не только стабильное функционирование национальной экономики, но и повседневная жизнь миллионов россиян. На долю автомобилистов приходится более половины грузовых перевозок, только пассажирскими автопредприятиями ежедневно перевозится 75 процентов населения страны.

## В ПРЕДДВЕРИИ ПРАЗДНИКА

В Кабардино-Балкарской Республике за январь – август 2015 года населению оказано транспортных услуг на 2671,9 млн. рублей, что составляет 105 процентов от аналогичного периода 2014 года.

Предприятиями автомобильного транспорта перевезено 457,4 тыс. тонн грузов, грузооборот составил 17,9 млн. т-км. На 13,2 процента и 6,8 процента соответственно возросли количество перевезённых пассажиров (34,9 млн. чел.) и пассажирооборот (405,5 млн. пассаж-км.).

Для дальнейшего совершенствования пассажирских перевозок, обновления качества предоставляемых услуг, обеспечения безопасности и комфорта пассажиров КБР получила субсидии на закупку 134 современных автобусов, работающих на газомоторном топливе, которые в ближайшее время начнут обслуживать маршруты республики.

Госкомтранс КБР совместно с заинтересованными ведомствами проводит большую организационную и практическую работу по разработке Положения об организации пассажирских перевозок в свете требований Федерального закона «Об организации регулярных перевозок пассажиров и багажа автомобильным транспортом и городским наземным электрическим транспортом в РФ и о внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ».

Для того чтобы подготовить качественный документ, регламентирующий организацию пассажирских перевозок, Госкомтранс КБР привлекает

к этой работе представителей городских и районных администраций, Госавтоинспекции, Ространснадзора, налоговых органов, Союза промышленников и предпринимателей, средств массовой информации, самих перевозчиков и пассажиров, которые высказывают своё мнение и вносят предложения на выездных встречах в городах и районах республики. На сегодняшний день проведено восемь таких встреч.

В целях улучшения транспортного обслуживания населения г. Нальчика, обеспечения стабильной работы трудового коллектива обанкротившегося автопредприятия МУП «НальчикАвтобусТранс» создано ГУП «Каббалкавотранс-1438».

В этом году начата реализация крупных инвестиционных проектов в транспортной системе республики общей стоимостью более 3 млрд. рублей: строительство двух автовокзалов «Северный» и «Южный» на въездах в Нальчик, отвечающих всем современным требованиям по обеспечению комфорта, удобства и безопасности пассажиров, многофункционального спортивного центра высшего водительского мастерства «Кавказавтосити» в Урвани, в рамках которого будут построены, реконструированы и отремонтированы здание детско-юношеской автошколы, автодром, скалодром, площадка для гонок радиоуправляемых машин, детский автогородок, трассы для кольцевых гонок, дрифта, кросса и драг-рейсинга, станция технического обслуживания и

мойка, спортивного торгового центра.

Реализация проекта позволит повысить уровень обучения основам контраванжного вождения, удовлетворить потребности водителей в гонках на специальных трассах, а не на улицах городов и дорогах республики.

Сушественный вклад в укрепление правопорядка и дисциплины водителей вносит подведомственное Госкомтрансу КБР Государственное казённое учреждение «Безопасная республика».

Приборами фотовидеофиксации нарушений правил дорожного движения этого учреждения зафиксировано 397102 нарушения, за которые наложено штрафов на сумму 212848 тыс. рублей, из которых взыскано и поступило в бюджет республики 85224 тыс. рублей.

В канун профессионального праздника хочется отметить автопредприятия и руководителей, которые вносят наиболее весомый вклад в развитие отрасли: МУП «Пассажирские автоперевозки» (директор Бетанов Сергей Торисович), ООО «Эльбрус-Транс» (Темукуев Абдул-Хаким Салихович), МУП «Чемгемское ПАТП» (Шадов Зур Хусенович), ООО «Лакне-Сервис» (Кучмезов Ильяс Танаевич), ЗАО «Союз-Авто» (Кушов Юрий Мухадинович).

Госкомтранс КБР поздравляет всех автомобилистов-профессионалов и любителей с праздником и желает безопасной езды, попутного ветра и отличных дорог.

Пресс-служба Госкомтранса КБР

□ РОСРЕЕСТР

Поправки в КоАП РФ, внесённые Федеральным законом от 8 марта 2015 года №46-ФЗ «О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях», увеличивают штрафы за нарушения отдельных положений земельного законодательства. Также меняется порядок их исчисления.

## СТАВКИ ВЫРОСЛИ

Вместе с фиксированной суммой административного штрафа за некоторые правонарушения теперь предусмотрен штраф в процентном выражении от кадастровой стоимости земельного участка. Действующие же ставки штрафов увеличены в 10-40 раз.

Так, размер штрафа за самовольное занятие земельного участка будет составлять от 1 до 1,5 процента от кадастровой стоимости участка для граждан (но не менее 5 тыс. руб.), от 1,5 до 2 процентов для должностных лиц (не менее 20 тыс. руб.) и от 2 до 3 процентов для организаций (не менее 100 тыс. руб.). Если кадастровая стоимость не определена, сумма штрафа составит 5-10 тысяч рублей для граждан, 20-50 тысяч рублей для должностных лиц и 100-200 тысяч рублей для юридических лиц соответственно.

При этом если самовольно занята только часть участка, сумма штрафа будет рассчитываться пропорционально площади занятой части земельного участка. Индивидуальные предприниматели будут платить штрафы в тех

же размерах, что и юридические лица. За использование земельного участка не по целевому назначению размер взыскания будет составлять от 0,5 до 1 процента кадастровой стоимости, но не менее 10 тыс. руб. для юридических лиц. Штраф от 1,5 до 2 процентов, но не менее 100 тыс. руб.

Значительно увеличились штрафы за устранение в установленном срок нарушений земельного законодательства. Для граждан размер взыскания составит от 10 до 20 тысяч рублей. Для должностных лиц – от 30 до 50 тысяч рублей или дисквалификацию на срок до трёх лет. Для юридических лиц – от 100 до 200 тысяч рублей.

Повторное невыполнение предписаний об устранении нарушений земельного законодательства в установленный срок в течение года влечёт наложение административного штрафа на граждан в размере от 30 до 50 тысяч рублей. На должностных лиц – от 70 до 100 тысяч рублей. На юридических лиц – от 200 до 300 тысяч рублей. Закон вступил в силу 20 марта этого года.

□ СОЦИУМ

## Выплата пенсий в праздничные дни ноября



В связи с празднованием Дня народного единства 4 ноября доставочные организации в КБР скорректировали график работы в выходной день. Выплата пенсий за этот день будет произведена заранее по следующему графику: «Почта России» в Кабардино-Балкарской Республике доставит пенсии 3 ноября;

– Центр почтовой доставки доставит пенсии с датой доставки 3 ноября – 2 ноября, а пенсии с датой доставки 4 ноября – 3 ноября.

Пресс-служба Отделения Пенсионного фонда РФ по КБР

□ КАДАСТРОВАЯ ПАЛАТА

## НЕ ВПРАВЕ ТРЕБОВАТЬ

Вступивший в силу закон «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» обязывает нотариусов, банковские, кредитные и страховые организации самостоятельно запрашивать сведения из государственного кадастра недвижимости, Единого государственного реестра прав на недвижимое имущество и сделок с ним в случаях, если такие сведения необходимы для оказания услуг.

Запрашивать и получать сведения, вносимые в государственный кадастр недвижимости, можно только в электронной форме. Нотариусы, банковские, кредитные и страховые организации не вправе требовать предоставления таких сведений от клиентов.

Как отметили в Кадастровой палате КБР, заявления на предоставление сведений, поступающие в электронном виде, рассматриваются в приоритетном порядке. Срок их исполнения сокращён до трёх рабочих дней.

Илиана КОГОТИЖЕВА

## Внимание субъектов малого и среднего предпринимательства Кабардино-Балкарской Республики

О начале конкурсного отбора на предоставление субсидий из республиканского бюджета Кабардино-Балкарской Республики на государственную поддержку малого и среднего предпринимательства

Министерство экономического развития Кабардино-Балкарской Республики объявляет о начале конкурсного отбора субъектов малого и среднего предпринимательства, осуществляющих деятельность на территории Кабардино-Балкарской Республики, в целях предоставления субсидий из республиканского бюджета Кабардино-Балкарской Республики для финансирования следующих мероприятий:

– предоставление субсидий на возмещение части затрат субъектов малого и среднего предпринимательства, связанных с приобретением оборудования в целях создания и (или) развития либо модернизации производства товаров (работ, услуг);

– предоставление субсидий на возмещение части затрат субъектов малого и среднего предпринимательства, связанных с уплатой процентов по кредитам, привлечённым в российских кредитных организациях на

строительство (реконструкцию) для собственных нужд производственных зданий, строений и сооружений либо приобретение оборудования в целях создания и развития либо модернизации производства товаров (работ, услуг);

– предоставление субсидий на возмещение части затрат субъектам социального предпринимательства. Постановления Правительства Кабардино-Балкарской Республики «Об утверждении положения о порядке предоставления субсидий субъектам малого и среднего предпринимательства на возмещение части затрат, связанных с приобретением оборудования в целях создания и (или) развития либо модернизации производства товаров (работ, услуг)», «Об утверждении положения о порядке предоставления субсидий субъектам малого и среднего предпринимательства на возмещение части затрат, связанных с уплатой

процентов по кредитам, привлечённым в российских кредитных организациях на строительство (реконструкцию) для собственных нужд производственных зданий, строений и сооружений либо приобретение оборудования в целях создания и (или) развития либо модернизации производства товаров (работ, услуг)», «Об утверждении положения о порядке предоставления субсидий субъектам малого и среднего предпринимательства, осуществляющим социально ориентированную деятельность, направленную на достижение общественно полезных целей» размещены на официальном сайте Министерства экономического развития Кабардино-Балкарской Республики по адресу: [www.economykbr.ru](http://www.economykbr.ru) и на региональном портале малого и среднего предпринимательства Кабардино-Балкарской Республики по адресу: [www.smb.economykbr.ru](http://www.smb.economykbr.ru).

Организатор конкурса – Министерство экономического развития Кабардино-Балкарской Республики.

Участники конкурсного отбора – субъекты малого и среднего предпринимательства, осуществляющие деятельность на территории Кабардино-Балкарской Республики. Адрес подачи конкурсных заявок: 360028, г. Нальчик, пр. Ленина, 27, Дом Правительства, Министерство экономического развития Кабардино-Балкарской Республики, отдел развития малого предпринимательства.

Контактные телефоны: 8(8662) 40-55-84, 40-80-82. Контактный адрес электронной почты: [uprav\\_mp\\_kbr@mail.ru](mailto:uprav_mp_kbr@mail.ru). Дата начала приёма заявок: 9 час. 00 мин. 26 октября. Дата окончания приёма заявок: 18 час. 00 мин. 16 ноября. Время приёма заявок: 9 час. 00 мин. – 18 час. 00 мин., перерыв: 13 час. 00 мин. – 14 час. 00 мин.

□ ЭКОЛОГИЯ

## Численность хищников отрегулируют

В рамках мероприятий по регулированию численности хищных животных и в связи с обращениями граждан по поводу нападения хищников на домашний скот и частные фермерские хозяйства 16, 17 и 18 октября сотрудниками Департамента охоты Минприроды КБР была организована охота в общедоступных охотничьих угодьях КБР.



В Терском районе государственными инспекторами совместно с общественными охотничьими инспекторами и охотниками района отстреляно три шакала, один волк и одна лиса. В Бакаском районе в урочище Нартухуку отстреляно четыре волка. В урочище Хаймаша – два шакала и одна лиса.

В районах, где эта проблема стоит наиболее остро, сотрудниками Департамента охоты создаются бригады для регулярных облавных охот, направленных на снижение численности хищников.

В соответствии с приказом Министерства природных ресурсов и экологии КБР от 21 января мероприятия по регулированию численности хищников на территории республики

проводятся систематически. С начала года на территории КБР в рамках мероприятий по регулированию численности отстреляно 63 волка, 362 шакала, 276 лис.

Департаментом охоты реализуются разрешения на добычу пушных животных – волка, лисы, шакала.

Министерством природных ресурсов и экологии КБР внесено предложение и подготовлен проект распоряжения Правительства КБР по выделению средств из республиканского бюджета на регулирование численности хищных животных и возрождение института премиями охотников за добычу хищников.

Пресс-служба Минприроды КБР

ВСТРЕЧА

# Улыбнись «солнечному» ребёнку

Мы хотим рассказать об этих людях, чтобы разрушить стереотипы. Они очень добрые, талантливые. В Нальчике живут около 30 «солнечных» детей, – рассказала начальница отдела профилактики безнадзорности несовершеннолетних Центра труда, занятости и социальной защиты г. Нальчика Амина Бадракова.

Собравшимся показали короткометражный фильм, рассказывающий об особенном подходе.

По статистике Всемирной организации здравоохранения, с подобным диагнозом рождается каждый 700-800-й младенец в мире. У таких людей есть очень существенная отличительная черта – доброта, – говорила заведующая отделом городского абонемента Национальной библиотеки им. Т. Мальбахова Тамара Пачева.

О том, как живут семьи с особенным ребёнком, рассказывает американская мама Бирте Мюллер в книге о своём сыне Вилли. Отыски из неё зачитали студенты Кабардино-Балкарского государственного университета им. Х.М. Бербекова.

Старший библиотекарь отдела городского абонемента Фатима Ды-

Центр труда, занятости и социальной защиты г.о. Нальчик совместно с Национальной библиотекой им. Т. Мальбахова провели встречу «Синдром любви», посвящённую Всемирному месяцу осведомлённости о синдроме Дауна. В зале собрались студенты высших учебных заведений и «солнечные» дети.



шекова отметила, что работа с такими детьми требует терпения, её результаты сразу не видны. Но, как показывает жизнь, среди «солнечных» детей очень много талантливых.

Поднять настроение собравшимся в пасмурный день решили вос-

питанники нальчикской школы искусств №1. Винники мероприятия молодые артисты подерживали аплодисментами и сами выходили на сцену танцевать.

В том, что «солнечные» дети – люди творческие, студенты убедились воочию. Анзор Боготов

сыграл на гармони национальную мелодию, которую участники встречи пустились в пляс.

Группа студентов, делая впечатлениями, отмечала, что не встречала в жизни людей с подобным синдромом. После состоявшегося разговора молодые люди

уже не пройдут мимо «солнечных» детей.

Как мы должны себя вести, увидев такого ребёнка? Просто вспомнить о том, что не все люди похожи друг на друга, и улыбнуться маме и её «солнечному» ребёнку.

Ирина ШКЕЖЕВА. Фото Артура Елканова

ВЫСТАВКА

# В ДАР БРАТСКОЙ РЕСПУБЛИКЕ

В Сухумском Доме детского творчества «Айна» открылась выставка «Графика Кабардино-Балкарии». Она проходит в рамках проекта «Палитра мира». На ней представлены сорок графических листов авторов Кабардино-Балкарского отделения Союза художников России. В экспозиции участвуют работы Заурбека Бгажнокова, Анатолия Жилова, Якуба Аккизова, Сияры Аккизовой, Германа Паштова, Валерия Захохова и Юрия Алиева. На выставке можно увидеть картины, посвящённые традиционным культурным ценностям народов Кабардино-Балкарии и современной жизни.

Выставку художников из братской республики посетили Президент Абхазии Рауль Хаджимба, советник Президента Владимир Зантария, министр культуры и историко-культурного наследия Эльвира Арсалия, депутаты Народного Собрания, члены Союза художников Абхазии и просто экспонаты выставки переданы в дар Национальной картинной галереи Абхазии.

Для нас это очень ценное приобретение, ведь картинная галерея в последнее время пополняется за счёт подобных благородных и своевременных жестов, – отметила министр Эльвира Арсалия. – И я рада, что эти прекрасные работы станут частью нашего культурного наследия.

Также Э. Арсалия пообещала, что в скором времени в Нальчике состоится ответная выставка работ абхазских художников – она запланирована Министерством культуры Республики Абхазия и пройдёт не в первый раз.

Представленные картины относятся к разным поколениям художников, почти все они трудятся и по сей день, к великому сожалению, Якуба Аккизова уже нет с нами. Я думаю, что



чем больше будет подобных выставок, тем духовно богаче будут последующие поколения наших народов. Каждое государство живёт своей культурой и людьми, которые приносят миру прекрасное. Думаю, чем

больше мы будем дарить друг другу прекрасное, тем теплее будет в наших душах», – сказал председатель Союза художников Кабардино-Балкарии Геннадий Темирханов.

Аида ШИРИТОВА

ИМЕНИТЫЕ ГОСТИ



# ДОРОГА К ХРАМУ

В селе Совхозное расположен единственный в республике женский монастырь. Монастырская церковь в честь Троицы Живоначальной построена в начале двадцатого века на деньги Екатерины Хомяковой – дочери основоположника русского славянофильства.

Согласно официальным документам, 24 ноября 1895 года владелица хутора Хомячиха обратилась в Терское областное правление «с просьбой о разрешении ей построить в названном хуторе на свои средства церковь во имя Святой Троицы, при сём представила и план предполагаемой постройки». Разрешение было получено, и до июня 1898 года длилась переписка между Владикавказской епархиальной канцелярией, Владикавказской духовной консисторией и Терским областным правлением.

Екатерина Алексеевна хотела построить храм, подобный средневековым храмам Грузии. Первоначальный вариант был представлен знаменитым церковным зодчим Н. Султановым. Позднее работу над проектом продолжил московский архитектор Сергей Соловьёв. Храм был закончен и освящён в 1902 году «в 15 верстах от станицы Зольской, Пятигорского отдела, по направлению к Эльбрусу, на возвышенном отроге горы Джинал... Церковь в имени г-жи Е. А. Хомяковой благолепна по наружному своему виду и богата внутренней своей обстановкой».

На строительство храма потратили около 60 тысяч рублей. В 1907 году по решению Священного синода приходская церковь была преобразована в Свято-Троицкий Серафимский монастырь. Хомякова передала женской общине 40 десятин земли и построила на территории обители несколько зданий, в которых разместились кельи, а также школа-приют для сорока сирот.

Екатерина Хомякова родилась в старинной дворянской семье Алексея Хомякова и Екатерины Языковой – сестры известного поэта. Её отец был ярким и многогранным человеком. Философ, богослов, экономист, поэт, художник, изобретатель... Он знал несколько иностранных языков и вошёл в историю русской культуры как глава движения славянофилов. Хомякова считал православным пророком, предвидевшим торжество церкви. Он первым сформулировал национальные интересы России.

Супруга Хомякова Екатерина Михайловна происходила из старинного дворянского рода. Она не была красива, но пользовалась уважением и любовью окружающих. Умерла внезапно, на четвёртом месяце очередной беременности. Хомяков так и не смог полностью оправиться от этого удара. Очень тяжело перенес её смерть друг семьи Николай Гоголь. На панихиде писатель внимательно вглядывался в лицо умершей, после чего обратился к Хомякову со словами: «Всё для меня кончено». Вскоре писателя не стало. За десять дней до смерти Гоголь съжёг рукопись второго тома поэмы «Мёртвые души». «Надобно уж умирать», – сказал он после этого Хомякову, – я уже готов и умру». Слова эти оказались пророческими.

В конце 1870-х годов в Кисловодске среди владельцев дачных участков на западном склоне горы Крестовой выше курортного парка числилась младшая сестра Екатерины Хомяковой – Софья Алексеевна. Она вместе с семьёй часто отдыхала на кислых водах. Бывал здесь и Дмитрий (Лукман) Кодзиков, сын кабардинского уорка из села Бабуково, который 15 лет воспитывался в семье Хомяковых. Русские дворяне дали Лукману блестящее образование. Он стал первым кабардинцем, окончившим Московский университет.

Екатерина Хомякова часто гостила у сестры в Кисловодске. Здесь она познакомилась с сыном просветителя Эрнстом Ногмовым, который продал ей 500 десятин земли. В 1909 году Хомякова имела уже 2231 десятину земли, за неё числилось три земельных участка. Среди 596 землевладельцев Нальчикского округа она занимала второе место. Екатерина Алексеевна способствовала распространению в Кабарде садоводства, которое местные жители в то время почти не практиковали. Хомякова доставала редкие декоративные и плодовые деревья, выписывая многие сорта из-за границы. Некоторые до сих пор растут в селе Совхозное.

Хомякова поддерживала добрососедские отношения с местным населением. В 1881-1902 годах её хутором управлял кабардинец Астемир Шериев. Он был землевладельцем, имел кирпичный завод, построенный при содействии Хомяковой. Их знакомство, вероятнее всего, состоялось в Кисловодске,

куда Шериев часто приезжал по торговым делам. Об этом, в частности, рассказывала его близкая родственница, которую воспитывала овдовевшая Селихман Шериева. Мазаго хорошо помнила Хомякову. «Глур с крестом на шее и истинная мусульманка в душе», – простодушно называла её родственница управляющего. Говорят, Астемир и Екатерина были неравнодушны друг к другу. Их отношения обрели в наших краях статус легенды. После смерти Шериева Хомякова исполнила его предсмертную мечту и построила на свои деньги мечеть в родном селе Астемира.

Весной 1910 года с Хомяковой случился удар. Какое-то время она лечилась в Швейцарии, а вернувшись из-за границы, в основном жила в Москве, но время от времени посещала свой хутор. В письме от 25 июля 1915 года написала брату, что снова собирается в Москву, так как скверно себя чувствует. Дальнейшая судьба Хомяковой неизвестна. Местные жители рассказывают, что она решила уехать отсюда насосем. Взяла самые ценные и дорогие вещи и отправилась в дорогу, но до Москвы так и не добралась.

В 1995 году председатель Фонда культуры КБР Владимир Вороков выступил с инициативой возродить Свято-Троицкий храм, расположенный в селе Совхозное Зольского района. Заинтересовавшись судьбой предстательницы древнейшего русского рода Екатерины Хомяковой, он создал телевизионный фильм «Я тебя никогда не забуду...», который вызвал большой общественный резонанс.

Внешние стены храма были целы – их тронули только сырость, плесень и небольшие разрушения облицовки. Кровля, окон и купола не было. Сквозь разрушенную крышу проросли деревья. Сильно пострадала внутренняя отделка. Деньги на храм собирали всем миром, и, наконец, церковь была восстановлена.

7 марта 2000 года Священный синод заслушал прошение митрополита Ставропольского и Владикавказского Гедона о преобразовании Свято-Троицкого прихода в Свято-Троицкий женский монастырь. Вопрос решили положительно, настоятельница монастыря была утверждена монахиня Антония (Бобылёва).

Подготовил Борис БОРИСОВ



ЧАСТНОЕ МНЕНИЕ

# КОНЕЦ ПРЕКРАСНОЙ ЭПОХИ

Так называется последний фильм Станислава Говорухина, премьера которого состоялась в начале октября. Полной версии в сети пока нет, но, судя по трейлеру, автору удалось передать дух советской империи конца 60-х.

Название отсылает нас к раннему стихотворению Иосифа Бродского: «Этот край недвижим. Представляя объём валовой/ Чугуна и свинца, обалделой тряхнётся головой./ Вспомнишь прежнюю власть на штыках и казачьих нагайках./ Но садятся орлы, как магнит, на железную смесь./ Даже ступля плетёные держатся здесь/ На болтах и на гайках»...

Фильм снят по повести Сергея Довлатова «Компромисс». Сюжет строится на коротких новеллах. Ленинградский журналист бежит от семейных неурядиц и рутины в Таллинн и устраивается в республиканскую газету. Каждую историю предвваряет короткая заметка в «Советской Эстонии», после чего следует рассказ о том, как всё происходило на самом деле.

По-моему, советский быт Говорухин показал достаточно точно. Режиссёр обращает внимание на мелочи, и такой педантичный подход создаёт ощущение правдоподобия. Магнитолы, наручные часы, портреты вождей, телефоны, интерьеры, одежда персонажей – всё это, как сейчас модно говорить, аутентично.

В кинематографе многое зависит от деталей. Малейшее отступление от исторической правды делает фильм неубедительным и скучным. В середине восьмидесятых на советские экраны вышла картина «И на камнях растут деревья». Сюжет нельзя назвать захватывающим, но в целом фильм удивительно органичен. После премьеры авторы признались, что на каждую домашнюю утварь и одежду героев изготавливали по старинным технологиям. Горшки лепили на гончарном круге, мечи отковывали в кузнице, холсты ткали на специальном станке.

Найти предметы советской эпохи гораздо проще, чем меч варяга или кольчугу древнего русича. Между тем перед Говорухиным стояла непростая задача. Не видел фильма, сложно судить о результатах, но отрывки позволяют сделать кое-какие выводы. Все эти редакционные коридоры, номенклатурные кабинеты, рюмочные и квартиры выглядят весьма убедительно. Советский Таллинн получился симпатичным и, по Довлатову, немного «кукольным».

Об этом писателе опубликовано немало воспоминаний и критических статей. Литературоведы отмечают его кажущуюся простоту, за которой угадывается серьёзный труд талантливого литератора. У Довлатова каждое слово находится на своём месте. Любим, кто хоть когда-то работал с текстом, понимает, как сложно этого добиться. Его проза отличается от газетных публикаций, как странный мерин от породистого скакуна. «Когда творю для газеты, у меня даже почерк меняется», – признавался писатель в своих записных книжках.

Довлатов необычен. Его повествование балансирует на грани литературы и анекдота. Возможно, поэтому он понятен и равно любим профес-

сорами и студентами, «физиками» и «лириками». Людьми, которые помнят Советский Союз, и теми, кто родился в совершенно другом государстве. Этот феномен необъясним с точки зрения формальной логики. Казалось бы, какой интерес могут представлять записки «литературно-неудачника» из СССР для людей, незнакомых с советской действительностью? Для тех, кто не помнит строгостей цензуры, ханжества и лицемерия, крикливых передовиц и пафосных выступлений. Сегодня, когда графоманы без труда печатают свои свободные описи, страдания запрещённого автора кажутся фантастическими и легковесными.

На родине Довлатова, как известно, не печатали. Исключения составляли «копеечные информации» и явная халтура, о которой сам автор вспоминал с брезгливостью и раздражением. Однако, несмотря ни на что, Довлатов – советский писатель. Его лучшие вещи написаны о жизни в СССР. Всё, что создано в Америке, уступает более ранним произведениям по остроте, юмору и знанию материала. «Иностранка» не идёт ни в какое сравнение с «Заповедником», «Чемодан» интересно «Флиаля», «Соло на Ундервуде» живее, чем «Соло на ИВМ»...

Он считал, что писатель-эмигрант, лишённый аудитории, ущербная Доля истины в этом, конечно, есть, но по странной иронии судьбы Сергей Довлатов состоялся именно на Западе. Его рассказы публиковались в престижном «Ньюйоркере». Это притом, что не каждый американский литератор удостоивается такой чести.

На родину его книги вернулись слишком поздно. Автора к тому времени уже не было в живых. Слава и признание, о которых так мечтал Довлатов, стали посмертными. Зато теперь его книги издаются огромными тиражами. Он стал культовой фигурой, хотя любя Довлатовскую прозу далеко не все. Не так давно Дмитрий Быков опубликовал на этот счёт очень жёсткую и ехидную статью. «Раньше я относился к Довлатову спокойно, и массовый психоз вокруг него был мне непонятен, – пишет самый плодовитый российский литератор. – Сегодня я отношусь к нему прохладно – более ярких эмоций он вызвать не может, а к его неумеренным поклонникам – с отвращением. В принципе, писатель за поклонников не отвечает (или отвечает в очень малой степени), но случай Довлатова особый. Он легитимизировал и наделил нешуточным самоощущением целый класс людей, и людей чрезвычайно противных, шумных. Именно эти люди, заслывав критику в адрес своего кумира, немедленно набрасываются на критика с визгом: «Это зависть!» или «А ты кто такой?». В принципе, их нервозность понятна. Они сознают, что Довлатов был и остаётся в статусе полуклассика, весьма шатком, и статус этот у него появился не благодаря качеству

текстов, а благодаря энтузиазму определённой читательской группы, сильно выросшей за последнее время. Эта публика – суррогат советской интеллигенции, то, что от неё осталось после девяностых, когда лучшие уехали, а остальные деклассировались... В прозе Довлатова нет ни стилистических, ни фавбульных открытий; ни оглушительных, пероворачивающих сознание трагедий, ни высокой комедии, ни безжалостной точности, ни сколько-нибудь убедительного мифа. Это среднесоветская (почему и популярная именно в постсоветской России) хроника скуки и раздражения двух главных довлатовских эмоций, охватывающих обывательскую душу. Ни тебе порывов и прорывов, ни отчаянного самобичевания, ни даже подлинного разрушения, серной запах которого издаёт читателя с каждой страницей Венедикта Ерофеева; Довлатов и саморазрушаться по-ерофеевски не может за каждым запоем следует очередной компромисс. Собственно, таких компромиссов у Довлатова чем дальше, тем больше; характерная черта второстепенных, слабых талантов – их неуклонная деградация».

Дмитрий Львович славится неординарностью суждений и всегда пытаясь плыть против течения. В своей статье он справедливо хвалит ленинградскую школу, утверждая при этом, что рядом с такой серьёзной и глубокой литературой Довлатов рядом не стоял. «Тому, кто знает контекст петербургской – ленинградской прозы семидесятых, восхищение Довлатовым смешно. Понятно чувство Валерия Попова, сказавшего однажды: «При жизни Довлатов на меня снизу всегда смотрел, а после смерти застался». В одной этой фразе больше цинизма и юмора, чем во всей прозе Довлатова... Тем, кто знает о фантастической изобретательности, музыкальности и свободе Житинского, кто помнит сентиментальность и жестокость Попова, отчаяние безумного Риды Грачёва, страшноватые притчи Нины Катерли, да хоть бы и лаконизм Веры Пановой, у которой Довлатов служил секретарём и многому научился, смешны разговоры о феномене Довлатова. В своём поколении он был из крепких середняков. А уж на фоне петербургского андеграунда с его ненаигранным, подлинным безумием он симпатичен именно нормальностью, но нормальность хороша в человеческих отношениях. А в литературе она превращается в посредственность, которая и ласкает слух верного слушателя довлатовских баек», – считает Быков.

Разумеется, каждый имеет право на оригинальные суждения, но мне кажется, значительность писателя всё же оценивает читатель, а не литературовед. Произведения Довлатова давно разобраны на цитаты. По-моему, это главный и единственный критерий оценки его творчества.

Эдуард БИТИРОВ

БОРЬБА НА ПОЯСАХ

# ЧЕТЫРЕ МЕДАЛИ И ПУТЁВКА

На проходившем в столице Татарстана – г. Казани чемпионате страны по борьбе на поясах сборная Кабардино-Балкарии под руководством старшего тренера республики по борьбе на поясах, директора Черекской спортшколы Юрия Гажонова завоевала четыре медали.



Отметим, что на ковче дворца единоборств «Акабарс» выступали более 250 борцов, так что конкуренция в каждой весовой категории была довольно жесткой. Тем не менее наши парни смогли продемонстрировать лучшие качества. Мастер спорта из Кашхату Расул Эфендиев катком прошёл все по соперникам, выиграв все поединки с огромным преимуществом. В финале Расул одержал уверенную победу над действующим чемпионом мира Алибеком Хапаевым из КЧР и стал чемпионом страны в весовой категории 90 кг.

Чемпионом страны в весовой категории 75 кг стал земляк Эфендиева – мастер спорта России Муса Мокаев. В финальном поединке он одолел трёхкратного чемпиона мира по борьбе на поясах башкирца Альберта Рахматуллина.

В шаге от золотой медали остановился ещё один воспитанник Ю. Гажонова Рустам Бегидов из Чегема. «Бронзу» в свой актив записал Аслан Гоплачев из Жемталы, которого тренирует Замир Гоплачев.

Медали, особенно золотые, – цель каждого спортсмена. Но для наших финалистов важнее добытые путёвки на чемпионат мира, который запланирован на ноябрь в Оренбурге. Сборную команду России на мировое первенство будет готовить Юрий Гажонов.

**Альберт ДЫШЕКОВ**

ЗАКОН

## Более тесный контакт

В следственном Управлении Следственного комитета РФ по КБР организована круглосуточная работа «телефона доверия». Можно позвонить по номеру 8(8662) 77-64-22 с информацией о подготовке или совершении тяжкого либо особо тяжкого преступления, о значительной угрозе безопасности, коррупционных проявлениях, недостойном поведении сотрудников, совершении ими преступлений или порочащих поступков.

В круглосуточном режиме по номеру 8(8662) 77-52-03 работает телефонная линия «Ребёнок в опасности». С мобильных телефонов операторов сотовой связи «Билайн», «Мегафон» сюда же можно дозвониться по короткому номеру 123. Сообщения могут касаться совершенных в отношении детей тяжких и особо тяжких преступлений.

Есть телефон дежурной службы следственного управления СК России по КБР: 8(8662) 42-35-92.

Запис на личный приём к руководству следственного управления и дополнительная информация о работе с обращениями осуществляются в отделе по приёму граждан и документационному обеспечению по телефону 8(8662) 77-24-92.

## Осуждены наркосбытчики

В Прохладненском районном суде рассмотрено уголовное дело двух жителей республики, обвиняемых в сбыте сильнодействующих веществ.

В ходе судебного следствия установлено, что эти люди ранее были неоднократно судимы. На этот раз привлечены к ответственности за незаконный оборот сильнодействующего вещества «Трамadol».

Из предоставленных суду доказательств следовало, что они с марта по апрель 2015 года поставляли в республику запрещённые к свободному обороту лекарственные препараты, сбывая их наркопотребителям. В момент задержания при себе у них находилось более 200 мг «Трамала ретард» и 300 мг «Лирики». Это притом, что у одного из фигурантов была кража чужого имущества была непогашенная судимостью.

Их действия квалифицированы по трём статьям УК РФ – приготовление и покушение на преступление, кража, а также незаконный оборот сильнодействующих либо ядовитых веществ. Суд пришёл к выводу о необходимости изоляции одного из нарпарников от общества, назначив ему наказание в виде трёх с половиной лет лишения свободы с отбыванием в колонии особого режима. Второй приговорён к условному наказанию на срок два года и три месяца.

**Ляна КЕШ**

ПРОКУРАТУРА

## ПОДМОЧЕННЫЙ «СТАТУС»

Заместитель прокурора КБР Артур Махов утвердил обвинительное заключение по уголовному делу в отношении генерального директора общества с ограниченной ответственностью «СТАТУС», который обвиняется в незаконном получении кредита.

По версии следствия, обвиняемый предоставил в дополнительный офис Кабардино-Балкарского регионального филиала одного из банков фiktивные документы о хозяйственно-экономическом и финансовом состоянии своего предприятия, которые послужили основанием для заключения кредитного договора на сумму более 22 миллионов рублей. Получив деньги, погасить кредитный долг он не стал, чем причинил банку крупный ущерб.

Уголовное дело направлено в Лескенский районный суд.

## НАКОПИЛИ ДОЛГИ

Прокуратура Терского района проверила исполнение руководителями местных предприятий, организаций и учреждений федеральных законов «Об обязательном пенсионном страховании в РФ» и «О страховых взносах в пенсионный фонд РФ и территориальные фонды обязательного медицинского страхования».

Оказалось, что у восьми организаций имелись задолженности по страховым взносам на общую сумму свыше 12,2 миллиона рублей, в том числе у федерального госпредприятия «Опытное» (свыше 1 млн. 140 тысяч рублей), муниципальных предприятий «Терекавтотранс» (около 944 тысяч рублей), «Водник» (до 1,5 млн. рублей), «Курпский групповой водопровод», (1,6 млн. рублей), «Теректепслосбыт» (более 6,2 млн. рублей), «Аптека №7» (более 116 тысяч рублей), компаний «Терское домоуправление» (около 333 тысяч рублей) и «Цифровые системы безопасности» (более 353 тысяч рублей).

В адрес руководителей этих организаций внесены представления об устранении выявленных нарушений законодательства, сообщает пресс-служба прокуратуры.

## БУМАЖНОЕ МОЛОКО

Заместитель прокурора КБР Артур Махов утвердил обвинительное заключение по уголовному делу в отношении жителя республики, который для получения государственной субсидии представил в Министерство сельского хозяйства КБР подложные документы о производстве и реализации молока.

Они стали основанием для включения его в реестр получателей господдержки, на его расчётный счёт Минсельхоз перечислил в период с декабря 2013 г. по июнь 2014 г. около миллиона рублей.

Следствие установило, что в действительности он не производил, не реализовывал и не отправлял на собственную переработку товарное молоко. Его действия Уголовный кодекс РФ квалифицирует как мошенничество и подделку документов.

После утверждения обвинительного заключения уголовное дело направлено в Нальчикский городской суд.

## НЕ ВОВРЕМЯ

Прокуратура Майского района дала оценку действиям совета местного самоуправления и местной администрации сельского поселения станицы Котляревской, представивших свои решения и постановления на антикоррупционную экспертизу в прокуратуру района лишь в сентябре, тогда как принять они были два месяца назад.

Между тем согласно требованиям федеральных законов о противодействии коррупции, антикоррупционная экспертиза и общий принцип организации местного самоуправления в РФ нормативные правовые акты в 15-дневный срок со дня принятия подлежат направлению в органы прокуратуры.

Прокурор Майского района внёс главе сельского поселения ст. Котляревской представление об устранении нарушений закона и привлечении виновных к дисциплинарной ответственности, – сообщает пресс-служба прокуратуры КБР.

Материалы рубрики подготовила Зинаида КЕШОКОВА

ПОЛИЦИЯ

## НЕОТВРАТИМОСТЬ НАКАЗАНИЯ

В Кабардино-Балкарии ужесточилась судебная практика в отношении виновников дорожно-транспортных происшествий. Наказание в виде лишения свободы назначается в пять раз чаще.

За девять месяцев в республике произошло 499 аварий, в которых 119 человек погибли и 580 получили ранения. Плановому снижению числа погибших и получивших ранения, помимо администрирования правонарушений в области обеспечения безопасности дорожного движения, существенно способствовала реализация принципа неотвратимости наказания.

С начала года в республике к уголовной ответственности по различным частям ст. 264 УК РФ привлечено 60 человек, реальные сроки, связанные с лишением свободы, получили девять. Ранее за три года свободы лишились пятеро. Судебная система стала более эффективно подходить к оценке тяжести содеянного виновниками дорожных трагедий. Наказание в виде лишения свободы условно получили 23 человека, что в пять раз меньше, чем в последние три года.

Следственными подразделениями Кабардино-Балкарии в отношении шестерых виновников избиралась мера пресечения в виде заключения под стражу, тогда как за предшествующие несколько лет такая мера была избрана единожды.

Сотрудники Госавтоинспекции планируют и впредь отслеживать каждое дорожно-транспортное происшествие, в котором погибли или получили тяжкий вред здоровью его участники, а также в случаях, когда вина одного из участников очевидна, – ходатайствовать о задержании.

Подобные факты в регионе имели место уже дважды, когда 2 февраля находящийся в состоянии алкогольного опьянения житель Кубы на ул. Мальбахова в Нальчике на пешеходном переходе сбил женщину и она погибла на месте происшествия.

Очередной подобный случай произошёл четвёртого октября в Бакасанском районе, где 29-летний водитель сбил на пешеходном переходе мужчину. Пострадавший от полученных травм скончался на месте происшествия.

Автоинспекторы считают, что ужесточение мер воздействия в отношении виновников дорожных трагедий должно стать эффективной мерой оздоровления психологического правосознания автомобилистов и повышения безопасности людей на дорогах.

**Ирина ШКЕЖЕВА**

## ШТРАФЫ ЗА НЕДЕЛЮ

С 16 по 22 октября зафиксировано 7151 нарушение правил дорожного движения. Общая сумма штрафов составила 4 млн. 738500 рублей, взыскано более миллиона.

Напомним, что срок для добровольной оплаты административного штрафа составляет 60 дней. Затем копии постановлений передают в службу судебных приставов для возбуждения исполнительного производства.

Неуплата в установленный законом срок (статья 20.25 КоАП РФ «Уклонение от исполнения административного наказания») влечёт наложение административного штрафа в двукратном размере либо административный арест на 15 суток или обязательные работы на срок до 50 часов.

Информацию о наличии административных штрафов в области дорожного движения можно получить на официальном сайте Госавтоинспекции России – www.gibdd.ru, а также в МФЦ по КБР и его филиалах.

Оплатить штраф можно в любом отделении «Почты России», Сбербанке или других коммерческих банков, осуществляющих приём платежей за штрафы ГИБДД. Следует обращать особое внимание на правильность ввода номера постановления, который является уникальным идентификатором начислений. Если его не указать в квитанции, платеж не будет зачислен.

**ЦАФАП ГИБДД МВД по КБР**

ПРОИСШЕСТВИЯ

## Трагедии удалось избежать

21 октября в десять часов утра 36-летний водитель ВАЗ-2101 на 30-километре автодороги Новолавловск – Прохладный – Моздок не справился с управлением и врезался в дерево. Водитель госпитализирован.

В 23 часа 10 минут 35-летний водитель ВАЗ-21103 на автодороге Прохладный – Бакасан – Эльбрус, поворачивая, не предоставил преимущество ваз-21120. В результате столкновения в больницу доставлены водитель второй «легковушки» и двое несовершеннолетних пассажиров первой.

По факту происшествия проводится расследование, установлено, что детей перевозили с использованием детских удерживающих устройств, что позволило избежать более тяжёлых последствий аварии.

**Илиана КОГОТИЖЕВА**

ОБЪЯВЛЕНИЯ 42-69-96 E-mail: kbrel@mail.ru РЕКЛАМА 42-69-96 E-mail: kbrel@mail.ru ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА 42-69-96 E-mail: kbrel@mail.ru ОБЪЯВЛЕНИЯ

В БАЛКАРСКОМ ГОСРАМТЕАТРЕ им. К. КУЛИЕВА

**27 октября**

Спектакль по пьесе Ж. Токумаева

### «Женитьба Чоная»

Текст по ходу действия переводится на русский язык.

**Начало в 18.00**

**27 октября 19:00** ДК ггау владикавказ ул.миллера 30

**28 октября 19:00** КЗ им.Ф.Шалапина Ессентуки, ул.Кисловодская,2

**ИДДО**

Тел: Ессентуки 6-75-56 Пятигорск 39-14-36 Кисловодск 2-04-22 Железноводск 4-44-74 владикавказ 54-08-80 Моб. 8-928-913-5981

В соответствии с Федеральным законом от 17.06.1996 № 74-ФЗ «О национально-культурной автономии»

НФ «РО «УБЫХ-БЕРЗЕК» объявляет о проведении учредительного собрания по регистрации местной региональной убыхской национально-культурной автономии.

## СЛУХОВЫЕ АППАРАТЫ

от 2 500 до 28 000 руб., пенсионерам – скидка до 20%

**ВНИМАНИЕ, АКЦИЯ!**

**КУПИ ОДИН, ПОЛУЧИ СКИДКУ ДО 50% НА ВТОРОЙ!**

26 октября с 11 до 12 часов в ДК профсоюзов, пр. Кулиева, 12, ВОЗМОЖЕН ВЫЕЗД СПЕЦИАЛИСТА НА ДОМ, ПО ПРЕДВАРИТЕЛЬНОЙ ЗАПИСКАМ. 8-918-284-96-60 ВОЗМОЖНЫ ПРОТИВОПОКАЗАНИЯ, ПРОКОНСУЛЬТИРУЙТЕСЬ СО СПЕЦИАЛИСТОМ.

## ПРОДАЁТСЯ

оборудование новое, производство Италия, Китай, Россия.

### КАМНЕОБРАБАТЫВАЮЩЕЕ ПРЕДПРИЯТИЕ

Производственная мощность предприятия 1000-1500 м<sup>2</sup> полированной поверхности, предприятие находится в РСО-АЛАНИИ.

По всем вопросам обращаться по тел. **8-909-474-81-73.**

## Общество с ограниченной ответственностью «ГОРОДСКОЕ БЮРО ПРИВАТИЗАЦИИ»

10 ноября 2015 г. в 10.00 проводятся кадастровые работы по межеванию земельного участка, расположенного по адресу: КБР, г. Нальчик, ул. К. Цеткин, 141.

Собственникам смежных с ними земельных участков необходимо явиться к месту проведения работ.

При себе иметь личный паспорт, правоустанавливающие документы на земельный участок.

С проектом межевого плана земельного участка можно ознакомиться по адресу: КБР, г. Нальчик, ул. Толстого, 180«а», каб. 107, ООО «ГОРОДСКОЕ БЮРО ПРИВАТИЗАЦИИ». Возражения по проекту межевого плана и местоположения границы земельного участка принимаются с 10.11 по 10.12.2015 г.

Куплю снятые с производства духи (новые, запечатанные, из старых запасов) производства Франции, США, Египта, следующих фирм-производителей: Lancome, Chanel, Dior, Nina Ricci, Jacques Fath, Guerlain, Caron, Guy Laroche, Estee Lauder, Hermes, Chabraw ichi, Kesma и т.д.

Интересуют ароматы: «Climat», «Sikkim», «Envoi», «Tresor», «Magie Noir», «Eclipse», «Fath de Fath», «Estee», «Paloma Picasso», «J'ai Ose», «Fidji», «Clandestine», «Cairo», «Nefertiti», «Favori» и т.д., а также духи производства СССР.

Звоните по тел. **8-928-690-10-70.**

## УРОКИ АНГЛИЙСКОГО ЯЗЫКА

УЧИТЕЛЬ С 30-ЛЕТНИМ СТАЖЕМ РАБОТЫ

В АМЕРИКЕ ДАЁТ УРОКИ АНГЛИЙСКОГО ЯЗЫКА

ДЛЯ ВЗРОСЛЫХ, СТУДЕНТОВ И ДЕТЕЙ ВСЕХ ВОЗРАСТОВ.

Вас научат читать, писать и говорить.

**ОБРАЩАТЬСЯ ПО ТЕЛЕФОНУ 8-967-417-78-85**

## ПРОДАЁТСЯ

земельный участок – 8 соток, без застройки, район ул. Атажукина.

Все коммуникации, удобные подъездные пути. Возможна продажа участка по частям.

ТОРГ УМЕСТЕН.

Обращаться по телефону **8-918-723-60-83**

## ПРОДАЁТСЯ КВАРТИРА

в г. Нальчике, престижный район, улучшенная планировка, 3-комнатная, 2 санузла, кухня-столовая, гардеробная и т.д.

ТОРГ УМЕСТЕН.

Обращаться по телефону **8-918-723-60-83**